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Aos vinte e um dias do mês de novembro do ano dois mil e vinte e três, 
sob a Presidência do vereador Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, teve 
lugar a Sessão. Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras 
e vereadores; Ana Cleyde Tavares Batista Filha; Joseane de Oliveira 
Seixas: Francisco Azevedo Pereira; Marcio Kellen Soares Canto, Rafael 
Luiz Miléo Viana, Adeilson da Costa Lopes, Mauro Luiz de Oliveira 
Wanzeller, Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Arnaldo de Oliveira Gemaque, 
Antônio Odinélio Tavares da Silva Júnior, Sebastião Gomes; Deybson 
Delmar Rasch e Marta Monteiro Godinho. Ausente o vereador: Manoel 
Lucivaldo Siqueira. Constatando haver número legal à hora regimental, o 
Sr. Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo 
oriximinaense” declarou aberta a sessão, solicitando a 2ª Secretária que 
procedesse a leitura da ata da última sessão realizada na Casa, a qual 
lida submetida a discussão e posterior votação, foi aprovada por 
unanimidade. Ato Contínuo, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário 
que procedesse a leitura das matérias agendadas para o expediente, da 
qual constou do seguinte: Pareceres nrs. 090 e 020/23, das Comissões 
de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 071/23, 
de autoria do Vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre a proteção de 
mananciais destinados ao abastecimento público no Municipio de 
Oriximiná; Pareceres nrs. 088 e 021/23, das Comissões de Justiça e 
Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 077/23, de autoria do 
vereador Mauro Wanzeller, Estabelece no município de Oriximiná a 
realização do teste do miniexame do estado mental (MEEM); Ofícios nrs. 
262 a 272/23, expedidos ao prefeito e a diversos; Ofício nº 458/23, 
recebido do Ministério Público Estadual. Terminada a leitura do 
expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. 
Com a palavra o vereador Junhão, reportou-se sobre a falta de energia 
que ocorreu em nossa cidade no último final de semana, o que causou 
um grande transtorno a população oriximinaense em todos os aspectos. 
Disse ainda que é revoltante a equatorial não divulgar nenhuma nota, 
comunicando a paralisação da energia, para que o povo possa se prevenir 
em desligar os eletrodomésticos para que não venha queimar, até porque 



 
é uma burocracia para a equatorial ressarcir o prejuízo. Continuando o 
nobre vereador disse que recebeu inúmeras mensagens de servidores 
públicos, reclamando que ainda não receberam a primeira parcela do 13º 
salário, haja visto que a câmara concedeu a suplementação e 50%, para 
tal finalidade. Espera que o prefeito pague o 13º salário do funcionalismo 
municipal, como também pague os fornecedores e prestadores de serviço 
da prefeitura. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, reportou-se 
sobre os péssimos serviços prestados pela equatorial em nosso 
município. Acrescentando que no seu ponto de vista seria viável a 
Câmara através da assessoria jurídica, elaborasse um documento que 
fosse assinado por todos os vereadores e colocasse a disposição da 
população assinar também e encaminhar as autoridades competentes 
para que fosse tomadas as devidas providencias sobre a equatorial 
energia. Falou ainda da necessidade de a equatorial fazer a troca da 
fiação elétrica que é antiga o que está causando problemas em todos os 
aspectos em nosso município, inclusive já teve duas vítimas fatais, com o 
rompimento de fio de alta tensão. Com a palavra o vereador Adeilson 
Lopes, disse que esteve participando da caravana do prefeito Fonseca, 
juntamente com outros vereadores da base do governo no evento que foi 
realizado na comunidade Boa Vista em comemoração ao dia da 
consciência negra, onde foram bem recepcionados por aqueles 
comunitários. Acrescentou ainda que naquele evento ouviu relatos dos 
primeiros fundadores da ARQMO, onde falaram das lutas e conquistas 
em prol do povo quilombolas, os quais merecem nossos 
reconhecimentos. Em relação a equatorial, disse que elaborou um baixo 
assinado com o tema péssimos serviços prestados pela equatorial 
energia em Oriximiná. Acrescentou o Edil que vai colher o máximo de 
assinatura e encaminhar ao PROCON, ao Ministério Público e demais 
órgãos e autoridades competentes, para que sejam tomadas as devidas 
providencias em caráter de urgência sobre a referida empresa. A seguir 
fez uso da palavra o vereador Deybson Rasch, que após saudar os 
presentes reportou-se sobre a equatorial, dizendo ser revoltante os 
transtornos que a população oriximinaense passou no ultimo final de 
semana com a falta de energia, o que causou inúmeros prejuízos. Falou 
o nobre Edil da necessidade da troca de todo cabeamento da rede elétrica 
de nossa cidade em caráter de urgência, o que já causou vítimas fatais 
de dois jovens que estavam trabalhando. Lembrou o Edil do grupo de 
vereadores que foram em Belém, onde solicitaram do diretor geral da 
equatorial a troca do referido cabeamento, onde ele prometeu que iria 
trocar, mais infelizmente isto não aconteceu. Portanto se faz necessário 
que seja feita uma cobrança mais enérgica da referida empresa, para que 



 
tal problema não venha mais ocorreu em nosso município. Com a palavra 
o vereador Marcio Canto, falou inicialmente dos péssimos serviços 
prestados pela equatorial em nosso município. Falou ainda da 
necessidade urgente da troca da fiação elétrica de todas as vias públicas 
em nossa cidade, pois é muito antiga, e com a chegada do linhão o 
cabeamento antigo não suporta a força da energia o que está causando 
o rompimento dos mesmos. Lembrou o vereador Marcio que na sessão 
anterior sugeriu que a Câmara entrasse com uma ação contra a equatorial 
pelos danos causados a nossa população em todos os aspectos. Portanto 
se faz necessário unirmos forças no sentido de levar ao conhecimento 
das autoridades competentes o descontentamento pelos péssimos 
serviços prestados pela equatorial em nosso município. Com a palavra a 
vereadora Keké Batista, inicialmente solicitou a Mesa Diretora da Casa, 
que encaminhasse Moção de Aplausos a coordenação das festividades 
de São Sebastião da Boca dos Currais, que encerrou no ultimo final de 
semana com muito brilhantismo. Acrescentou ainda que aqueles 
comunitários com recursos próprios e ajuda de alguns empresários estão 
construindo as barracas daquela comunidade. Em relação a equatorial, 
lembrou do grupo de vereadores que foram em Belém solicitar 
providencias junto ao diretor geral, no que diz respeito a troca do 
cabeamento elétrico das vias publicas de nossa cidade, como também já 
foi apresentado vários requerimentos da mesma natureza, mas 
infelizmente nada foi resolvido. Falou ainda a nobre vereadora do 
transtorno que ocorreu o último final de semana na maternidade São 
Domingos Sávio com a falta de energia, até porque o motor de luz daquela 
maternidade não está funcionando. Por está razão a nobre vereadora fez 
um apelo ao secretário de saúde, que verificasse a questão do motor de 
luz da referida maternidade em caráter de urgência. Com a palavra o 
vereador Quinho Azevedo, inicialmente parabenizou o povo quilombola 
pelo belíssimo evento realizado na comunidade Boa Vista no dia 20 de 
novembro em comemoração do dia da consciência negra. Em relação a 
falta de energia em nosso município no ultimo final de semana, disse que 
os vereadores são cobrados constantemente, sendo que sempre lutamos 
por uma energia de qualidade em nosso município, mas infelizmente não 
somos ouvidos pelas autoridades competentes. Lembrou de uma lei 
municipal do ex-vereador Raimundo Tomé, que proíbe o corte de energia 
elétrica nos finais de semana, feriados e véspera de feriados em 
Oriximiná, mais a lei não é cumprida pela empresa equatorial. Falou ainda 
das equipes caça gatos da equatorial, que vem em grandes números de 
carros, para humilhar e multar a nossa população, assim eles deveriam 
vir para resolver o problema da falta de energia que está ocorrendo quase 



 
que diariamente em nosso município. Portanto se faz necessário os 
poderes unir forças, no sentido de levar aos órgãos competentes a 
insatisfação da nossa população em relação aos péssimos serviços 
prestados pela equatorial em Oriximiná. A seguir fez uso da palavra a 
vereadora Marta Godinho, dizendo que estava junto com alguns 
vereadores na Capital do Estado reivindicando junto ao diretor geral da 
equatorial a troca da fiação elétrica, como também foi colocado os 
problemas que estavam causando a nossa população com a queima de 
eletrodoméstico, inclusive do acidente fatal dos dois jovens, causado pelo 
rompimento de fio de alta tensão. Em relação ao motor de luz da 
maternidade São Domingos Sávio, disse que esteve lá na segunda feira, 
onde o secretário da SEMDURB, estava fazendo a troca da fiação do 
gerador que tinha queimado com as constantes queda de energia, o que 
é lamentável. Portanto é viável esta Casa elabore um documento 
demonstrando os péssimos serviços prestados pela equatorial e 
encaminhar a quem de direito. A seguir fez uso da palavra o vereador 
Mauro Wanzeller, dizendo que ouviu atentamente os vereadores que lhe 
antecederam, se reportarem sobre os péssimos serviços prestados pela 
equatorial em nosso município. Disse o Edil que foi sugerido a 
convocação de representante da equatorial para vir prestar 
esclarecimentos a nossa população sobre a falta de energia, agora seria 
interessante diz o vereador Mauro, que todos os vereadores serem a favor 
da convocação de secretários municipais a virem prestar esclarecimento 
sobre as atividades das respectivas secretárias, para que a população 
tome conhecimento. Disse não ser a favor dos péssimos serviços da 
equatorial em nosso município. Acrescentou ainda que um funcionário da 
equatorial, disse que devido as queimadas que estão ocorrendo em nosso 
município, pegou fogo em uma fiação da subestação, o que causou o 
problema da falta de energia no ultimo final de semana. Falou ainda da 
necessidade da troca de toda fiação elétrica das vias publicas de nossa 
cidade em caráter de urgência, pois a referida fiação é muito antiga e não 
suporta a energia do linhão. Finalizou o nobre vereador falando da 
licitação das cestas básicas e uma empresa de Macapá, o que está 
averiguando. Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer 
uso da palavra, o Sr. Presidente facultou a palavra aos Lideres 
Partidários, o que não a solicitaram. A seguir o Sr. Presidente interrompeu 
a sessão para cumprimento do Intervalo Regimental de quinze minutos. 
Decorrido o tempo regimental, o Sr. Presidente solicitou ao 1º Secretário 
que procedesse a leitura das matérias em pauta para discussão e 
votação. Lidos e submetidos a discussão os Pareceres nrs. 090 e 020/23, 
das Comissões de Justiça e Saúde, favoráveis a aprovação do Projeto de 



 
Lei nº 071/23, de autoria do Vereador Mauro Wanzeller, que dispõe sobre 
a proteção de mananciais destinados ao abastecimento público no 
Municipio de Oriximiná. Ditos Pareceres, postos em votação, foram 
aprovados por unanimidade, um a um. Lidos e submetidos a discussão 
os Pareceres nrs. 088 e 021/23, das Comissões de Justiça e Saúde, 
favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nº 077/23, de autoria do 
vereador Mauro Wanzeller, Estabelece no município de Oriximiná a 
realização do teste do miniexame do estado mental (MEEM). Ditos 
Pareceres, postos em votação, foram aprovados por unanimidade, um a 
um. Esgotadas as matérias em pauta para discussão e votação, o Sr. 
Presidente facultou a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra o 
vereador Marcio Canto, disse que recebeu inúmeras mensagens de 
funcionários públicos reclamando que ainda não receberam a primeira 
parcela do 13º salário, uma vez que esta Casa aprovou o projeto de lei 
concedendo 50% de suplementação para tal finalidade, como também o 
prefeito ainda não pagou o piso salarial do magistério e nem a 
complementação do piso salarial da enfermagem, o que é inaceitável. 
Disse ainda que para piorar a situação do Gestor Municipal ele ainda não 
repassou o duodécimo da câmara, que segundo os dispositivos da Lei 
Orgânica do Municipio o prefeito tem que repassar até o dia 20 de cada 
mês, caso contrário pode ser passivo de cassação por improbidade 
administrativa. Falou ainda das precárias condições que sem encontra a 
saúde em Oriximiná, inclusive até a presente data não foi instalado o 
aparelho de tomografia, aparelho este de grande relevância para o nosso 
povo. Então isto demonstra o prefeito irresponsável sem credibilidade que 
se instalou em Oriximiná, que não tem nenhum compromisso com a nossa 
população, até porque ele não tem laço familiar neste município. Com a 
palavra a vereadora Josy Seixas, disse que esteve representando a 
Câmara na inauguração do novo espaço do Ministério Público, onde 
estava presente o procurador geral de Justiça do Estado Dr. Cezar Mattar, 
o Promotor de Justiça, Dr. Bruno Fernandes e outras autoridades. Disse 
que lá foi enfatizado a parceria do Poder Legislativo com o Poder 
Judiciário, como também o Dr. Cezar Mattar, assegurou que Oriximiná vai 
ser contemplado com um promotor titular, além do Dr. Bruno Fernandes 
o que é gratificante para o nosso município. Continuando a nobre 
vereadora reportou-se sobre o apagão que ocorreu no ultimo final de 
semana em Oriximiná, o que causou grandes prejuízos a população. 
Disse que segundo informações do diretor da equatorial, o problema foi 
causado por uma queimada próximo a subestação, mas já chegou uma 
equipe da referida empresa para resolver o problema. Disse que recebeu 
inúmeras mensagens de servidores do hospital São Domingos Sávio, 



 
cobrando providencias sobre a falta de energia, sendo que naquela 
maternidade tem uma diretora assim como no hospital municipal que 
podem cobrar tais providencias do gestor municipal assim como cobram 
dos vereadores. Finalizou a nobre vereadora solicitando a comissão de 
saúde da Casa, que visitasse o hospital São Domingos Savio, afim de 
verificar as demandas lá existentes, principalmente em relação a falta de 
energia, como também no hospital municipal, até porque temos a 
preocupação como está sendo o armazenamento das vacinas, sangue 
dentre outros imunobiológicos devem ser conservados à temperatura 
entre: + 2° C e +8° graus. Com a palavra o vereador Arnaldo Gemaque, 
disse que toda vez que é citado como presidente da comissão de saúde 
desta Casa, procura logo ter informação do que lhe foi solicitado. Disse 
que segundo informações do secretário de saúde, o motor de luz da 
maternidade São Domingos Savio já foi resolvido o problema. Em relação 
a instalação do aparelho de tomografia, disse que tem cobrado 
constantemente do prefeito e do secretário Lúcio, por achar de grande 
relevância para a nossa população. Em seguida convidou todos os 
vereadores para fazerem uma visita nos hospitais do nosso município. Em 
relação a equatorial, disse que além da queima de eletrodomésticos da 
população está causando também prejuízos ao município com a queima 
de motores de luz, de bomba d’água dentre outros. Disse que no seu 
ponto de vista deve haver uma iniciativa deste Poder, ou seja, um baixo 
assinado com a participação popular e encaminhar a quem de direito, 
para que sejam tomadas as devidas providencias sobre os péssimos 
serviços prestados pela equatorial em nosso município. Em relação ao 
pagamento do 13º salário do funcionalismo municipal, disse que segundo 
informações do setor competente da prefeitura estão providenciando para 
pagar esta semana. Com a palavra o vereador Mauro Wanzeller, disse 
não querer defender o prefeito, mas de acordo com a lei em vigor a 1ª 
parcela do 13º salário deve ser pago até o dia 30 de novembro e a 
segunda parcela até 20 de dezembro, ou seja, o prefeito está dentro do 
prazo para pagar o 13º salário do funcionalismo municipal. Em relação ao 
duodécimo da Câmara, disse que de acordo com os dispositivos da Lei 
Orgânica do Municipio, o prefeito deve repassar até o dia 20 de cada mês, 
ou seja, já estamos no dia 21 de novembro ele não repassou, espera que 
o Presidente da Casa tome as devidas providencias sobre esta questão. 
Continuando o nobre vereador reportou-se sobre o orçamento do 
município vigente, acrescentando que tinha o valor de mais de cinco 
milhões de reais para a secretaria de integração, na ocasião da discussão 
do mesmo apresentou uma emenda remanejamento mais cinco milhões, 
somando um total de mais de dez milhões. Sendo que no orçamento 



 
municipal para 2024 que se encontra em tramitação neste Poder, está 
orçado mais de treze milhões de reais para a secretaria de integração, 
assim como foi aumentado o orçamento do gabinete do prefeito, agora 
vale ressaltar que houve corte de orçamento na secretaria de esporte e 
outras secretarias que não consideradas importantes para o prefeito 
municipal. Em relação ao baixo assinado para equatorial, disse que 
também seria viável fazer o mesmo para a limpeza urbana, pois esteve 
conversando com o engenheiro que veio para asfaltar um trecho das vias 
publicas da cidade, disse que nunca tinha visto uma cidade tão suja como 
Oriximiná, o que é vergonhoso para todos nós filho da terra. A seguir fez 
uso da palavra a vereadora Keké Batista, disse que solicitou informação 
sobre o orçamento da secretaria de integração, porque recebeu um 
convite da Comunidade do Lero de Fora, onde eles vão realizar um 
torneio para comprar 800 metros de fio elétrico para o motor de luz. 
Lembrou a vereadora que estava presente quando o ex-prefeito Ludugero 
entregou aquela comunidade um motor de luz novo, acreditava que a 
fiação elétrica estava pronta. Então é lamentável que a secretaria de 
integração tem um orçamento de mais de dez milhões de reais para 
investir nas comunidades rurais e pouca coisa é feita, tais comunidades 
estão totalmente abandonadas em todos os aspectos. Com a palavra o 
vereador Rafael Viana, disse concordar com as colocações da vereadora 
Keké Batista em relação as comunidades rurais que estão completamente 
abandonadas. Disse que o atual governo da transformação sempre 
coloca defeito nos governos anteriores. Sendo que os ex-prefeitos 
levavam melhorias para as comunidades rurais, como motor de luz, 
abastecimento d’água dentre outros benefícios, inclusive a arrecadação 
do município era em torno de 14 a 16 milhões de reais. Agora vale 
ressaltar que atualmente a arrecadação do município chega a quase trinta 
milhões de reais mês. Pergunta o vereador cadê esse recurso?  Então é 
preciso que o prefeito fique atento as inúmeras demandas do município 
em todas as áreas. Disse ainda que quando os vereadores de oposição 
cobram do Gestor Municipal, são taxados de perseguidores, o que não é 
verdade, estamos cobrando os anseios da população até porque não 
temos a função de executar e sim de legislar, quem executa é o prefeito. 
Disse ainda que foi procurado por pessoas que praticam esporte na 
quadra da baixada da paragás, onde solicitaram que fizesse um apelo 
sobre o alambrando de proteção que foi retirado da referida quadra por 
ocasião da reforma e não retornaram com o mesmo. Finalizou o Edil 
assegurando que vai continuando trabalhando em prol da população 
oriximinaense até o final do seu mandato. Não havendo mais nenhum 
vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. Presidente agradeceu 



 
a presença de todos e “Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando 
outra para amanhã no horário regimental.  Para constar foi lavrada a 
presente Ata. Eu,_______________________________, 2º Secretário, 
subscrevo a presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada 
por mim e pelos demais membros da Mesa. 

 

 

Presidente 

 

1º Secretário                                                                       2º Secretário 


